

江蘇競爭力再冠內地

蘇粵京省域排名三甲 東部沿海處絕對優勢

香港文匯報訊(記者 王珽 北京報道)中國社科院昨日發佈的第9部《中國省域競爭力藍皮書》對中國內地31個省級行政區的經濟綜合競爭力進行綜合排名。結果顯示,2013年,江蘇、廣東、北京三省市繼續蟬聯經濟綜合競爭力前三名,這也是江蘇連續第二年超越廣東。專家表示,從藍皮書的數據來看,東部地區的競爭力在全國處於絕對優勢地位。

藍皮書根據中國省域經濟綜合能力的指標體系和數據模型對相關指標進行統計和分析,2013年全國31個省、市、區經濟綜合競爭力處於上游區(1至10位)的依次是:江蘇省、廣東省、北京市、上海市、浙江省、山東省、天津市、遼寧省、福建省、湖北省;處於下游區(21至31位)的依次為海南省、黑龍江省、山西省、新疆維吾爾自治區、廣西壯族自治區、貴州省、寧夏回族自治區、雲南省、青海省、甘肅省、西藏自治區。

河北升幅最大 青海降幅最大

與前次榜單比較,排位上升的有4個省、市(區),上升幅度最大的是河北省,排位上升了3位,湖北省、貴州省和寧夏回族自治區排位均上升了2位;21個省、市(區)排位沒有變化;排位下降的有6個省、市(區),下降幅度最大的是青海省,排位下降了3位,其次是四川省,下降了2位,吉林省、安徽省、雲南省和重慶市均下降了1位。

新排位反映區域經濟變化趨勢

2015年《中國省域競爭力藍皮書》主編李建平介紹,從內地四大區域內部經濟綜合競爭力的差異分析來看,東部地區10個省份的經濟綜合競爭力排位絕大部分都在上游區,只有河北省處於中游區和海南省處於下游區,其他8個省份都處在經濟綜合競爭力的上游區,並且排位比較穩定,排位基本沒有變化,說明東部地區的競爭力在全國處於絕對優勢地位。從與其他區域比較來看,中部地區與東部地區得分差距較大,與西部地區之間得分差距較小,說明整體上而言中部地區尚不具備明顯的競爭優勢。中部地區內部的6個省份也表現出明顯的非均衡性。



圖為江蘇南京新街口商圈。網上圖片



藍皮書主編李建平教授作主題報告。



網上圖片 ■《中國省域競爭力藍皮書》。網上圖片

此外,藍皮書認為,新的排位結果反映了中國區域經濟變化的趨勢。江蘇省今年是第二次超越廣東,成為內地經濟綜合競爭力最強的省份,這是因為,2012年以來的歐債危機對中國的對外貿易產生了比預期更大的影響,沿海地區受到的影響比較大,江蘇和廣東的競爭力消長與此相關。從綜合排位來看,北京在

2013年的經濟綜合競爭力表現位居全國第三位,與2012年相比,綜合排位沒有發生變化,在全國依然處於強勢地位。

該藍皮書由福建師範大學、國務院發展研究中心管理世界雜誌社等單位聯合攻關,具體由全國經濟綜合競爭力研究中心福建師範大學分中心負責研究。

報告指華南美企延後大額再投資



華南美國商會發佈年度報告。資料圖片

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)華南美國商會2日發佈了其年度報告《2015中國營商環境白皮書》以及《2015年華南地區經濟情況特別報告》。報告顯示,在2014年初,該商會會員企業計劃用於擴大中國業務的再投資額達到2.5億美元或以上的企業為8.4%,而最終只有6.4%的企業實際進行了該額度的投資。華南美國商會稱,這是「特別報告」發佈10年以來,首次出現企業實際再投資額低於預算再投資額這一現象。

據了解,華南美國商會目前有2,300多家企業及個人會員,華南美國商會會員企業的生意額約佔美中商務、貿易以及投資總額的40%。今年已是該商會第7年出版中國營商環境白皮書。同時,第10年發佈華南地區經濟情況特別報告。在調查結果當中,相關企業對中國市場的發展趨勢持積極態度。然而,企業未來

一年(2015年)的再投資預算額卻出現了下降,比2014年的歷史高點下降了9.3%。同時,企業未來3年再投資預算額亦下降了16.9%。儘管如此,美商會會員企業在2015年的預估再投資額仍達到120億美元。

在華基層決策者充滿信心

相關調查顯示,在2014年初表示用於擴大中國業務的再投資額達到2.5億美元或以上的企業為8.4%,而最終只有6.4%的企業實際進行了該額度的投資。華南美國商會會長哈利認為,儘管企業取消或延後了大額再投資計劃,但在華的再投資數額仍十分龐大。這一趨勢反映了在華的基層決策者對中國市場的前景充滿信心,並盡可能在他們決策能力範圍內進行投資。而在西方企業總部的高層決策者則因擔心受到不公平對待而暫緩了需要獲得他們批准的大額投資。

中國5億美元印尼建綜合工業區

香港文匯報訊 據中新社報道,印尼投資統籌機構主任弗朗基近日赴巴布亞視察,訪問中國國家發展與投資公司(SDIC)興建的印尼巴布亞水泥廠。據當地媒體2日報道,這座位於印尼巴布亞南瑪諾瓦利的水泥廠,總投資5億美元,是集水泥生產、包裝、運輸碼頭和發電廠於一體的綜合工業區。SDIC公司巴布亞水泥廠總經理王春建(音譯)表示,該項目建設過程需要16個月,生產的水泥可供西巴布亞省的需要。該水泥廠是巴布亞的第一座水泥廠,對巴布亞人民的生活起着重要作用,它將解決以往從爪哇與加里曼丹供應水泥的難題。除了建水泥廠,該公司還將興建大型的發電廠,供附近民眾之電力需求,並建有自己的碼頭,它將成為巴布亞省的首個綜合工業區。發電廠可生產2×20兆瓦的電力,水泥廠每年可生產水泥300萬噸。

四成居民去年感到幸福

香港文匯報訊 據中新社報道,央視微博消息,央視財經發佈的《中國經濟生活大調查》數據顯示,過去一年間,內地四成居民感到幸福。幸福感城市十強出爐,安徽省合肥市、山西省太原市、河北省衡水市等地區上榜。《中國經濟生活大調查》數據顯示,過去一年間,中國四成居民感到幸福。剩女的幸福感遠超剩男。幸福感城市十強出爐,在104個樣本城市中,安徽省合肥市、山西省太原市、海南省海口市、湖南省長沙市、河北省石家莊市、山東省泰安市、遼寧省遼陽市、江蘇省連雲港市、河北省衡水市、安徽省黃山市上榜。地級市成為拉動幸福

感的主力。大調查亦指出,中國百姓日均休閒時間不足發達國家一半,超四成中國人成為「低頭族」……

從2006年創立至今,《中國經濟生活大調查》已經連續舉辦9屆,它完整地記錄了「十一」、「十二」時期百姓的生活軌跡。它是內地第一個大規模調查國民幸福感的活動,並成功推出了居民收入信心指數等原創大數據產品。《中國經濟生活大調查》每年發放10萬張明信片問卷,覆蓋全國31個省市自治區。104個城市和300個縣,每年調查10萬戶中國家庭的生活感受、經濟狀況、消費投資預期、民生困難和幸福感受等。

發改委公佈高通案處罰決定書

香港文匯報訊 據中新社報道 國家發展和改革委員會2日公佈了對芯片巨頭、美國高通的行政處罰決定書,首次詳細介紹了對高通市場支配地位及濫用市場支配地位行為的認定依據。決定書稱,經查明,在CDMA、WCDMA和LTE(分別為2G、3G、4G標準)無線通信技術標準中,當事人(高通)持有的每一項無線標準必要專利許可獨立構成的相關產品市場,當事人均佔有100%的市場份額;當事人具有控制無線標準必要專利許可市場的能力。此外,高通還在基帶芯片市場具有市場支配地位,主要無線通信終端製造商對

當事人的基帶芯片高度依賴。當事人濫用市場支配地位的行為包括:濫用在無線標準必要專利許可市場的支配地位,收取不公平的高價專利許可費,這其中包括對過期無線標準必要專利收取許可費、要求被許可人將專利進行免費反向許可;在無線標準必要專利許可中,沒有正當理由搭售非無線標準必要專利許可;當事人濫用在基帶芯片市場的支配地位,在基帶芯片銷售中附加不合理條件。發改委依據上述調查作出處罰決定。據悉,2月10日,發改委對高通開出60.88億元人民幣的罰單。

國有單位所藏文物明年底前配「身份證」

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)各級人大、政協等機關以及企業、高校、銀行等100餘萬家國有單位所藏文物都將配備唯一的「身份證」。文化部副部長、國家文物局局長勵小捷2日在北京發佈首次全國可移動文物普查工作進展時表示,截至目前,全國國有單位已登記藏品1,268萬件。2016年底前將完成首次普查,屆時普通民眾都可通過網絡查詢所有文物資料。據悉,是次普查暫未涉及港澳,2016年以後,國家將啟動境外中國文物普查工作。據國家文物局副局長宋新潮介紹,是次普查以全部國有單位為對象,除了國有博物館等文物收藏機構,還有圖書館、美術館、檔案館。此外,各級黨政軍機關(駐外機構)和國有企業事業單位也保存有一定藏品。例如,由於歷史原因,全國政協藏有大量名人手書,而新聞出版總署直屬單位則擁有大量名人手稿、老唱片母版。



工作人員在為文物稱重。本報北京傳真

勵小捷表示,是次普查基本摸清了國有可移動文物分佈狀況。同時,普查建立了國有可移動文物統一資源庫,每件文物生成唯一的22位全國可移動文物登錄編號,建立起「文物身份證」和信息管理體系,為分散在全國各地區、各單位的文物信息資源整合及管理利用創造了條件。

神州快訊

最高法巡迴庭深圳審首案

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)最高法第一巡迴法庭已在廣東深圳正式掛牌成立一個月。昨日上午9時,該庭正式開庭審理首宗案件,這意味深圳巡迴法庭管轄區域:廣東、廣西和海南的訴訟人可在家門口就接收到最高法院的庭審。

昨日開庭受理的案件為一宗合同糾紛案,上訴人為江西賽維太陽能高科技有限公司,被上訴人為廣西玉柴機器集團有限公司,上訴人對廣西高院作出的一審判決不服,特向最高法院提起上訴。

據悉,巡迴法庭第二宗案件將在東莞市開庭,發揮巡迴法庭巡迴辦案就地審理的特點。據統計,截至目前,第一巡迴法庭正式受理案件16件,其中民事15件,行政1件。

廈門試點跨境外匯支付

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 廈門報道)為積極支持跨境電子商務發展,防範互聯網渠道外匯支付風險,國家外匯管理局近日決定在全國範圍內開展支付機構跨境外匯支付業務試點。福建省廈門市成為試點城市之一。

據悉,國家外匯管理局在此開展支付機構跨境外匯支付業務試點,意在助力當地發展跨境貿易電子商務,此舉不僅為廈門建立「兩岸跨境電子商務園區」添加動能,亦為即將揭曉的福建自貿區廈門片區建設提供政策紅利。

支付機構跨境外匯支付業務是指支付機構通過銀行為電子商務(貨物貿易或服務貿易)交易雙方提供跨境互聯網支付所涉的外匯資金集中收付及相關結售匯服務。

哈市冰雪大世界遊客升五成



冰雪大世界景区内「中華有魚」景觀得以保留。

香港文匯報訊(記者 夏瑞雪 哈爾濱報道)由於近日黑龍江省哈爾濱天氣轉暖,為確保遊客安全,昨日起世界最大冰雪建築樂園——哈爾濱冰雪大世界閉園停止營業,第十六屆哈爾濱冰雪大世界正式落幕。記者從哈爾濱文化旅遊集團獲悉,作為哈爾濱冬季旅遊的重要景點之一,本屆冰雪大世界共開園70天,接待遊客130萬人次,比去年增加47%。

此外,本屆冰雪大世界營業收入3.2億元人民幣,創歷屆之最。據了解,冰雪大世界閉園後,冰建築景觀將悉數被拆除,其中「中華有魚」、「冰雪精靈主塔」兩處鋼結構景觀將予以保留,融入夏季哈爾濱國際啤酒節規劃之中。

吉林武僧嚴寒赤膊練功



吉林長春萬壽寺內,眾武僧2日在嚴寒天氣裡赤膊苦練。據了解,萬壽寺是吉林省唯一有武僧的寺廟,寺內共有12位武僧,其中年齡最小的11歲。他們每天除正常的誦經以外還堅持練功6至7個小時,不分冬夏,而其所習,均為正宗的少林功夫。

疑犯青海盜警槍出逃15小時落網

香港文匯報訊(記者 王辛鵬 綜合報道)右腿先天殘疾的36歲新疆維吾爾族疑犯艾力買吐送,1日凌晨在青海格爾木市新苑賓館盜取押送民警兩支手槍後出逃,15個小時後被青海警方抓獲,追捕過程中無人傷亡。

據青海警方通報,2015年2月28日,新疆和田地區于田縣警方4人押送疑犯艾力買吐送入格爾木市新苑賓館。3月1日凌晨3時13分,疑犯在賓館房間內盜取押送民警的92式手槍一支(子彈12發)、64式手槍一支(子彈7發),並盜走押送民警阿迪力庫爾班的錢包後脫逃。經青海省格爾木警方全力偵查,已於1日晚6時將嫌犯成功抓獲。

技術裝備保險補償試點啓動

香港文匯報訊 據新華社報道,財政部、工信部等2日聯合印發《關於開展首台(套)重大技術裝備保險補償機制試點工作的通知》,從2015年起對有重大創新,獲得知識產權但尚未取得市場業績的首台(套)或首批次的裝備、系統和核心部件進行保險補償。

在保險形式上,《通知》提出,由保險公司針對重大技術裝備特殊風險提供定制化的首台(套)重大技術裝備綜合險,裝備製造企業投保,裝備使用方受益。中央財政對符合條件的相應企業,給予保費補貼。

業內專家認為,製造企業投保和保險機構承保,可以以市場化方式降低用戶風險,貼近企業需要,符合市場規律,同時還發揮了財政資金的槓桿作用。